



济南市民盼望已久的地铁2号线列车终于到家。

小黄到新家

萌眼黄衣胖乎乎,济南地铁2号线列车亮相

文/齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 王皇 谷婉宁

片/齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王媛

接了小R、小蓝再接小黄 市民代表很激动

8月15日下午,济南轨道交通2号线接车活动在2号线王府庄站车辆段举行,市民期盼已久的“小黄”正式亮相。

在王府庄车辆段济南地铁2号线接车仪式现场,济南市民代表吴松林非常激动,他说自己两年前参加了1号线小R的接车,之后又接了小蓝,再接小黄,济南的3条地铁线路电客车他都参与了接车。“大家对济南地铁2号线非常期待,对‘小黄’也就非常期待。济南将真正成为可以地铁换乘的城市。作为济南市民,我们以后在享受便利出行的同时,更要爱护济南地铁。”众多网友也在齐鲁壹点留言表达对小黄的期待。

据了解,济南地铁2号线接车活动仪式结束后,电客车将陆续进行调试、试验以及正线试跑等工作。根据计划,济南地铁2号线将在今年底通车。

取“河脉黄”为线路色 造型动感充满活力

8月15日,在地铁2号线“云接车”大型视频直播中,济南轨道交通集团建设投资有限公司系统设备部相关负责人、中车青岛四方机车车辆股份有限公司相关负责人对2号线车辆的独特设计进行了解读。

中车青岛四方机车车辆股份有限公司相关负责人介绍,“在外观设计方面,列车整体造型稳重、大气,线路色河脉黄属于暖色系,给人感觉稳重温暖。”他说,“河脉黄”与“丁香紫”“智慧蓝”形成互补关系,便于线路的识别。据了解,2号线的线路走向与黄河、小清河方向趋同,河脉代表齐鲁文化源远流长,取“河脉黄”为线路色,诠释了“济脉通衢”的设计理念。

据介绍,2号线车头美工使用河脉黄进行跳色,侧面色带简洁明快,造型与1号线、3号线相呼应;列车前照灯边缘随色带的趋势,造型动感充满活力,主照明处采用下凹结构,丰富前照灯层次,看起来像一对天使眼;前窗视野通透开阔,列车端部的应急疏散门与美工造型彻底融合,确保安全的同时兼顾美观。

司机室首用玻璃隔断 鼓形设计空间更大

“2号线内饰设计与1号线、3号线最大的不同就是司机室的设计。”上述负责人介绍,此次2号线司机室采用开放式设计理念,使用玻璃替代传统地铁车辆封闭式隔断,增加客室通透性。此外,车辆内饰的设计也注重舒适感。2号线的客室座椅采用黄白两色搭配,清新明快,客室座椅宽度和侧窗面积与1号线、3号线相同,较传统地铁列车更加宽敞,提高乘坐舒适度。

记者了解到,除了宽敞的座椅,2号线也有很多贴心的人性化的便民设计,比如能根据运行环境自动调节亮度的LED灯带,以备乘客充电之需的USB快充接口、变频冷暖空调、免费无线网络等。此外,车内残疾人区还设有多功能半靠座椅,既能有效保证残疾人乘客的安全使用,也可以满足普通乘客的使用需求。

从正面看,车体两侧不再是直线,而是弧形过渡,下宽上窄,乘客坐在车厢座椅上,腰部位置的车厢有一个向外的弧度。常规B型车辆最大宽度为2.8m,而济南地铁2号线车辆采用鼓形车体设计,车辆最大宽度为2.89m,车体腰部区域比其他城市地铁车辆宽90mm,这样空间感会更大,乘坐也会更加舒适。

2号线列车数量更多 跑完全程约50分钟

济南轨道交通集团建设投资有限公司系统设备部相关负责人介绍,济南轨道交通2号线列车采用B2型车,6辆编组,动力配置2:1,最高运行速度100km/h,车辆设计旅行速度不小于45km/h,单程所需时间大约为50分钟。

“相较于其他两条线路,2号线列车数是最多的,共有204辆。”相关负责人指出,根据2号线客流预测报告,客运量比前两条线大幅提升。同时,2号线的线路长度34.5公

里,也高于1号线、3号线,所以在车辆制式相同的情况下,配备更多的列车数。据了解,1号线参与运营总共列车数为24列4编组共计96辆,3号线一期工程总共运营列车数18列6编组共计108辆,2号线采购34列6编组204辆。

据介绍,2号线列车的整体防火等级处于国际先进水平,“较常规地铁车辆,2号线增设了走行部在线监测及脱轨综合监测系统。”

此外,相较于1号线、3号线,2号线的车辆端部还设置了应急疏散通道,这也符合最新行业标准规范要求。

实现与1号线、3号线换乘 城市内外交通更加通达

济南轨道交通集团建设投资有限公司相关负责人描绘了未来“H”形线网的便利换乘。该相关负责人介绍,2号线通车后,可与1号线、3号线实现联络换乘,连接腊山片区、西部新城核心区、老城区、高新区以及唐冶新城等重点区域。

“地铁2号线可在王府庄站与1号线平行换乘、在八涧堡站与3号线实现‘L’形换乘。”他说,市民从西城的长清大学城片区到东部的新东站片区,可坐1号线到王府庄换乘2号线,到八涧堡站换乘3号线,尽情享受绿色出行的便利。

此外,宝华街站、长途汽车站分别连接济南火车站、济南长途客运站、济南西站、济南长途汽车站、济南东站将实现互联互通,便捷旅客及市民换乘,城市内外交通会更加通达。

目前济南地铁2号线正线上还有190米左右能实现全线洞通,大概在9月份能够完成,洞通结束后,大概20天就能实现轨通,再过一段时间就能实现电通,再联调联试,最终能确保2号线在年底实现通车。



这名小朋友为了迎接“小黄”,特意穿上了黄色的T恤。

相关新闻

出厂前仅零部件就要检查1000多项

“小黄”拆成6节装运

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 李庆斌

“小黄”最终交付使用前,历经了电客车设计、生产、安装、动态调试、静态调试和验收等多个工序和流程。其中,车辆安装和调试是交付前工中的重要一环。

济南轨道交通集团建设投资有限公司设备管理部相关负责人介绍,整个车辆生产过程将历时30天。生产下线后会进入到调试车间进行静调,后续再入轨进行动调。所谓静态调试,就是指重点检查车辆整体组装质量、外观和在静态下测试各个系统、各类电气功能是否达到设计功能要求。

在调试车间,记者看到车厢上方、车厢间的柜子和座椅下的盖子均被打开,部分工人正记录调试状况。

“静态调试完成后,将

会进行动态调试,把车辆牵引到厂区外的轨道上,再进行车辆牵引、制动性能等调试。”相关负责人说,在交付前,还要对车辆进行检查。“车辆生产质量、工艺、零部件安装以及各系统功能都要进行验证。”其中,仅零部件检查就涉及1000多项,符合要求后方允许车辆出库,进行解编、吊装、运输等。

13日上午9时,已通过各 种调试、检验的“小黄”先被拆解成6节,在现场,工人先将跨接线、车钩、贯通通道等连接两列车厢的部位分开,然后按照相关指导要求,对“小黄”的每节车厢进行防雨、固定等防护措施,再由龙门吊吊装到重卡车上。环节看似简单,但是仅车辆解编、吊装就用时近5个小时。“在为列车穿上车衣后,就由重卡运输发往济南了。”相关负责人介绍。

时速50公里,3次停整,6车护送

回家之路太不容易

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 李庆斌

由于“小黄”是由6节车厢组成,因此运输的卡车也分为六辆。据了解,“小黄”的每一节体重都在30多吨,由于体重过重,把它从青岛运到济南是一项大工程。

运输“小黄”第一点就是速度要慢。记者计算了一下,6辆重卡仅从厂区全部出来,就用时近20分钟。据了解,地铁运输属于国家规定的大件运输(超限货物运输),具有超长、超宽、超高、超重属性,运输过程中保证安全是第一,因此要严格控制车速,防止路上突发情况导致紧急制动。而且,“小黄”运输属于重载,对轮胎的承载力要求极高,夏季地面温度较高,保持稳定车速,会减少爆胎情况发生。

此外,运输过程中,还要多次到服务区停车检查,查看运输车辆和货物状态。从青岛来济的路上,车辆一并在服务区停整3次,司机不停地对车辆车轮、“小黄”外包装和固定情况进行检查,确保万无一失。这些因素都制约了“小黄”来济的速度。

记者随车记录,车队从四方机厂出发,沿青银高速到王府庄车辆段,路程400多公里,这400多公里虽然绝大部分是高速路,但用时有8个多小时,平均时速仅约50公里。

记者还了解到,“小黄”在发车前还需要提前对线路进行勘察,确保运输路线畅通。在进入服务区停车休息检查时,由于车队占地面积大,需要寻找特定区域停放整齐,并放置警戒线、警示牌,留专人看护。